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Σ την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας τόσο στις Εθνικές 
εκλογές του 2023 όσο και 
στις Ευρωεκλογές του Ιου-

νίου, το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, έλαβε πο-
σοστά σημαντικά υψηλότερα του 
εθνικού μέσου όρου. Είναι εύλογη 
λοιπόν η προσοχή που ήδη έχουν 
δώσει στην περιοχή, οι υποψήφιοι 
για την προεδρία του κόμματος. Την 
θεωρούν «βαρόμετρο» και «σημα-
ντική δεξαμενή». Τα ευρήματα της 
σχετικής δημοσκόπησης που ανέθε-
σε η «Π»  επιβεβαιώνουν ότι, στην 
Π.Δ.Ε. το ΠΑΣΟΚ σε όλους τους δεί-
κτες (προοπτικές του κόμματος, δη-
μοτικότητα των στελεχών του, πο-
σοστά πρόθεσης ψήφου κ.α) κατα-
γράφεται με ισχυρότερα ποσοστά σε 
σύγκριση με την Επικράτεια. 

Σχετικά με το ΠΑΣΟΚ και οι προ-
οπτικές του, το 55,4% του γενικού 
πληθυσμού συμφωνεί ότι «μπορεί 
να ξαναγίνει μεγάλο κόμμα» και το 
43% διαφωνεί. Οι ψηφοφόροι του 
ΠΑΣΟΚ εμφανίζονται συσπειρω-
μένοι και αισιοδοξούν για το μέλ-
λον του κόμματος σε ποσοστά από 
80% έως 85%. 

Ως προς τις δημοτικότητες, στον 
γενικό πληθυσμό την υψηλότερη 
έχει ο Ν. Ανδρουλάκης (48,4%), πα-
ράλληλα όμως και την υψηλότερη 
αρνητική. Δεύτερος ο Π. Γερουλάνος 
(47,2%), η δημοτικότητα του οποί-
ου αποτελεί «παράθυρο ευκαιρίας» 
για την βελτίωση του σε δείκτες που 
εξαρτώνται από αυτή.  Τέταρτος εμ-
φανίζεται ο Χ. Δούκας (41,5%).  

«Καταλληλόλητα» υποψηφίων 
για την ηγεσία ΠΑΣΟΚ: Στα «ευ-
ρύτερα» εκλογικά σώματα ο Χ. Δού-
κας προηγείται ελαφρά του Ν. Αν-
δρουλάκη. Στο εκλογικό σώμα του 
ΠΑΣΟΚ συμβαίνει -σε έκταση- το 
αντίστροφο. Επισημαίνουμε επί-
σης ότι η σειρά κατάταξης τους εί-
ναι άλλη στην «δημοτικότητά» και 
άλλη στην «καταλληλόλητα», με άλ-
λα λόγια υπάρχει τμήμα εκλογέων 
που δεν έχει θετική γνώμη για τον 
Χ. Δούκα αλλά τον θεωρεί καταλ-
ληλότερο από τον Ν. Ανδρουλάκη 
και το αντίστροφο. Κατά συνέπεια,  
ο Ν. Ανδρουλάκης πρέπει να βελτι-
ώσει την «καταλληλόλητα» του και ο 
Χ. Δούκας την «δημοτικότητα» του. 

Όριο εκλογικής επιρροής: Η πιθα-
νότητα να λάβουν την ψήφο όσων 
δηλώνουν πρόθεση να μετέχουν στις 
εκλογές, είναι υψηλή σε αρκετούς 
υποψήφιους. Πιθανό είναι να ψηφί-
σουν τον Ν. Ανδρουλάκη το 61,7%, 
τον Χ. Δούκα το 56,3%, τον Π. Γερου-

λάνο το 50,4% και τον Μ. Κατρίνη το 
44,2%. Αυτό σημαίνει ότι πολλοί από 
το εκλογικό σώμα δεν έχουν αποφα-
σίσει οριστικά και ότι οι υποψήφι-
οι έχουν έντονο «ανταγωνισμό». Ότι 
κατά την προεκλογική περίοδο μπο-
ρούν να αλλάξουν πολλά. 

Πρόθεση ψήφου Α γύρου: Εάν 
είχαμε εκλογές σήμερα και εάν ψή-
φιζαν όσοι σήμερα δηλώνουν ότι 
ενδιαφέρονται, στην ΠΔΕ, θα εί-
χαμε αποτελέσματα που φέρνουν 
πολύ κοντά (στα όρια του στατιστι-
κού λάθους) τον Ν. Ανδρουλάκη με 
24,6% και τον Χ. Δούκα με 23,4%. 
Οι άλλοι υποψήφιοι θα ελάμβαναν: 
Α. Διαμαντοπούλου 14,5%, Μ. Κα-
τρίνης 13,3% και Π. Γερουλάνος 
10,5%. Στους «ψηφοφόρους ΠΑ-
ΣΟΚ», οι 2 πρώτοι όπως και η σει-
ρά κατάταξης παραμένουν ίδια, με-
ταβάλλεται όμως το εύρος της δια-
φοράς, υπέρ του Ν. Ανδρουλάκη.

Πρόθεση ψήφου Β γύρου – (Χ. 

Δούκας- Ν. Ανδρουλάκης): Στην 
ΠΔΕ οι δύο υποψήφιοι λαμβάνουν 
ακριβώς το ίδιο ποσοστό. Τον Ν. Αν-
δρουλάκη, στον 2ο γύρο,  επιλέγει 
σε μεγαλύτερο ποσοστό το εκλογι-
κό σώμα του Π. Γερουλάνου και της 
Α. Διαμαντοπούλου. Τον Χ. Δούκα 
επιλέγει αναλογικά περισσότερο 
το εκλογικό σώμα των Μ. Κατρίνη, 
Μ. Αποστολάκη και Γ. Κανελλάκη. 

Δυο λόγια για την κάθε υπο-
ψηφιότητα:
Νίκος Ανδρουλάκης: Στην ΠΔΕ 
καταγράφεται με πολύ υψηλότερα 
ποσοστά από ότι στην υπόλοιπη Ελ-
λάδα. Σε όλους τους δείκτες υπερ-
τερεί των συνυποψηφίων του. Στον 
βαθμό όμως που το εκλογικό σώ-
μα διευρύνεται και σε αυτό εντάσ-
σονται και εκλογείς που το 2024 
και το 2023 είχαν κάνει άλλη επι-
λογή από ψήφο στο ΠΑΣΟΚ, τότε 
στην «καταλληλόλητα για την ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ» και στην πρόθεση 
ψήφου οι επιδόσεις του είναι πολύ 

κοντά στις επιδόσεις του Χ. Δούκα. 
Επιλέγεται αναλογικά περισσότερο 
από εκλογείς που το 2024 ψήφισαν 
ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. 
Χάρης Δούκας: Στην ΠΔΕ, κατα-
γράφεται με ποσοστά υψηλότερα 
από ότι στην υπόλοιπη Ελλάδα. Σε 
όλους τους δείκτες είναι πολύ κο-
ντά στον Ν. Ανδρουλάκη. Η δημο-
τικότητα του δεν καταγράφεται σε 
επίπεδα ανάλογα των «σκληρών 
δεικτών ψήφου» και αυτό περιο-
ρίζει το «όριο εκλογικής επιρροής» 
του. Ως προς την ψήφο, στην ΠΔΕ 
ανταγωνίζεται τον Ν. Ανδρουλάκη 
στα όρια του στατιστικού λάθους. 
Επιλέγεται αναλογικά περισσότε-
ρο από εκλογείς που το 2024 ψή-
φισαν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. 
Π. Γερουλάνος: Καταγράφει ψη-
λό βαθμό γνώσης και δημοτικό-
τητα ανάλογη αυτής του πρώτου 
Νίκου Ανδρουλάκη. Η υποψηφιό-
τητα του «λειτουργεί» στον βαθμό 
που το εκλογικό διευρύνεται και 
με εκλογείς που το 2024 ή το 2023 

δεν ψήφισαν ΠΑΣΟΚ.  Επιλέγεται 
αναλογικά περισσότερο από εκλο-
γείς που το 2024 ή το 2023 ψήφι-
σαν ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ. Στην παρούσα 
φάση, στην ΠΔΕ απέχει πολύ από 
το να διεκδικήσει την μία από τις 
δύο πρώτες θέσεις.
Διαμαντοπούλου: Καταγράφει 
ψηλό βαθμό γνώσης και δημο-
τικότητα. Είναι 3η στην καταλ-
ληλόλητα. Η υποψηφιότητα της, 
στην ΠΔΕ, «λειτουργεί» περισσό-
τερο στο εκλογικό σώμα του ΠΑ-
ΣΟΚ και λιγότερο έξω από αυτό. 
Επιλέγεται από ψηφοφόρους ΠΑ-
ΣΟΚ και ΝΔ. 
Κατρίνης Μιχάλης: Καταγράφει 
ψηλό βαθμό γνώσης αλλά με πε-
ριθώρια βελτίωσης. Ομοίως η δη-
μοτικότητά του. Στους εκλογικούς 
δείκτες («καταλληλόλητα για πρόε-
δρος», «εκλογική επιρροή», «πρόθε-
ση ψήφου») καταγράφεται σε από-
σταση 10 μονάδων από τους δύο 
πρώτους και πλήρως ανταγωνι-
στικά με την Α. Διαμαντοπούλου.  

Εσωκομματικές ΠΑΣΟΚ: 
Μάχη «στήθος  

με στήθος» για δύο
Ισχυρή η παρουσία Διαμαντοπούλου, Κατρίνη και Γερουλάνου



ερευνaΤρίτη 16 Ιουλίου 2024 21

Εισαγωγή  100 λέξεις από ΘΛ 
 
 

1. Το ΠΑΣΟΚ και οι προοπτικές του 
 
Από την ερώτηση: «Πιστεύετε ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναγίνει μεγάλο κόμμα;» 
 

 
Γράφημα 1  

Σχόλια:  

• Στην ερώτησή μας εάν οι πολίτες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας πιστεύουν ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναγίνει μεγάλο 
κόμμα το 55,4% συμφωνεί ότι «το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναγίνει μεγάλο κόμμα» και το 43% διαφωνεί.   

• Αναλύοντας τις απόψεις ανάλογα με την «σχέση» των ερωτώμενων με το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, οι ψηφοφόροι του 
(Ευρωεκλογές 2024, ψηφοφόροι ΠΑΣΟΚ (διαχρονικά: έχουν ψηφίσει ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ στις τελευταίες εκλ.αναμετρήσεις), θα 
ψηφίσουν στις εσωκομματικές), αισιοδοξούν για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ σε ποσοστά από 80% έως 85%.   

• Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα με αντίστοιχες έρευνες σε Πανελλήνιο επίπεδο, σε επίπεδο γενικού πληθυσμού, οι 
αισιόδοξοι για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ είναι στην Π.Δ.Ε. κατά 20% περίπου περισσότεροι από όσους στην υπόλοιπη Ελλάδα 
και αποτελούν πλειοψηφία, σε αντίθεση με την υπόλοιπο Ελλάδα που αποτελούν μειοψηφία. Στην πανελλήνια έρευνα 
της GPO (1-3/7/2024) θετικά απαντούν (Ναι και μάλλον ναι) το 36,3% και στους «ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ» 84,3%. Στην ΠΔΕ 
τα % για το ΠΑΣΟΚ είναι υψηλότερα.  

 
 
  

1. ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ

Από την ερώτηση: «Πιστεύετε ότι το ΠΑΣΟΚ µπορεί να ξαναγίνει µεγάλο κόµµα;»

Γράφηµα 1

Γράφηµα 2

Γράφηµα 3

ΣΧΟΛΙΑ: 
• Στην ερώτησή μας εάν οι πολίτες της Πε-
ριφέρειας Δυτικής Ελλάδας πιστεύουν ότι 
το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναγίνει μεγάλο κόμ-
μα το 55,4% συμφωνεί ότι «το ΠΑΣΟΚ μπο-
ρεί να ξαναγίνει μεγάλο κόμμα» και το 43% 
διαφωνεί.  
• Αναλύοντας τις απόψεις ανάλογα με την 
«σχέση» των ερωτώμενων με το ΠΑΣΟΚ 
– ΚΙΝΑΛ, οι ψηφοφόροι του (Ευρωεκλο-
γές 2024, ψηφοφόροι ΠΑΣΟΚ (διαχρονικά: 
έχουν ψηφίσει ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ στις τελευ-
ταίες εκλ.αναμετρήσεις), θα ψηφίσουν στις 
εσωκομματικές), αισιοδοξούν για το μέλλον 

του ΠΑΣΟΚ σε ποσοστά από 80% έως 85%.  
• Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα με αντί-
στοιχες έρευνες σε Πανελλήνιο επίπεδο, σε 
επίπεδο γενικού πληθυσμού, οι αισιόδοξοι 
για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ είναι στην Π.Δ.Ε. 
κατά 20% περίπου περισσότεροι από όσους 
στην υπόλοιπη Ελλάδα και αποτελούν πλει-
οψηφία, σε αντίθεση με την υπόλοιπο Ελλά-
δα που αποτελούν μειοψηφία. Στην πανελ-
λήνια έρευνα της GPO (1-3/7/2024) θετικά 
απαντούν (Ναι και μάλλον ναι) το 36,3% και 
στους «ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ» 84,3%. Στην 
ΠΔΕ τα % για το ΠΑΣΟΚ είναι υψηλότερα. 

2. Δημοτικότητα υποψηφίων  
Από την ερώτηση: «Τι γνώμη έχετε για το κάθε ένα από τα παρακάτω πρόσωπα που θα σας αναφέρω; 
Θετική, μάλλον θετική, μάλλον αρνητική, αρνητική;»  
 

 
Γράφημα 2  

 
Σχόλια:  

• Στους ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ (2024) την υψηλότερη δημοτικότητα έχει ο Ν. Ανδρουλάκης (66,1%) ενώ το 
ποσοστό των αρνητικών γνωμών καταγράφεται στο 31,1%. Σε πανελλαδικό επίπεδο (Έρευνα Prorata) η 
δημοτικότητά του καταγράφεται στο 60%. 

• Δεύτερος σε δημοτικότητα στους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ (2024)  είναι ο Χ. Δούκας με θετικές γνώμες 
60,5% και με τις αρνητικές γνώμες να φθάνουν στο 29,4%. Πανελλαδικά (Έρευνα Prorata) η δημοτικότητά του 
καταγράφεται στο 47%. 

• Τρίτος σε δημοτικότητα είναι ο Π. Γερουλάνος (59,3%) (πανελλαδικά Prorata: 48%) και τέταρτος ο Μ.Κατρίνης 
(57,1%) (πανελλαδικά Prorata: 23%). Ακολουθεί σε δημοτικότητα η Α. Διαμαντοπούλου με θετικές γνώμες στο 
54,2% των ψηφοφόρων ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ (2024). Για όλους υπάρχει θετική αναλογία θετικών / αρνητικών 
γνωμών.  

 
 
 
 
 

 

2. ΔΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

Από την ερώτηση: «Τι γνώµη έχετε για το κάθε ένα από τα παρακάτω πρόσωπα που θα σας αναφέρω; Θε-
τική, µάλλον θετική, ούτε θετική, ούτε αρνητική, µάλλον αρνητική, αρνητική;» 

ΣΧΟΛΙΑ: 

• Στους ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ 
(2024) την υψηλότερη δημοτικότητα έχει 
ο Ν. Ανδρουλάκης (66,1%) ενώ το ποσο-
στό των αρνητικών γνωμών καταγρά-
φεται στο 31,1%. Σε πανελλαδικό επίπε-
δο (Έρευνα Prorata) η δημοτικότητά του 
καταγράφεται στο 60%.
• Δεύτερος σε δημοτικότητα στους ψηφο-
φόρους του ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ (2024)  είναι ο 
Χ. Δούκας με θετικές γνώμες 60,5% και με 

τις αρνητικές γνώμες να φθάνουν στο 29,4%. 
Πανελλαδικά (Έρευνα Prorata) η δημοτικό-
τητά του καταγράφεται στο 47%.
• Τρίτος σε δημοτικότητα είναι ο Π. Γερουλά-
νος (59,3%) (πανελλαδικά Prorata: 48%) και 
τέταρτος ο Μ.Κατρίνης (57,1%) (πανελλαδι-
κά Prorata: 23%). Ακολουθεί σε δημοτικό-
τητα η Α. Διαμαντοπούλου με θετικές γνώ-
μες στο 54,2% των ψηφοφόρων ΠΑΣΟΚ ΚΙ-
ΝΑΛ (2024). Για όλους υπάρχει θετική ανα-
λογία θετικών / αρνητικών γνωμών. 

3. ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Από την ερώτηση: «Ποιο πρόσωπο θεωρείτε καταλληλότερο να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ την επόµενη περίοδο;  
1 απάντηση» 

ΣΧΟΛΙΑ: 

• Στο σύνολο του εκλογικού σώματος με πρό-
θεση να μετέχει στις εκλογές, ως «καταλλη-
λότερο να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ» αναφέρουν τον 
Χ. Δούκα με 25,8%. Ακολουθεί πολύ κοντά ο 
Ν. Ανδρουλάκης (24,6%). Τρίτη καταγράφεται 
η Α. Διαμαντοπούλου (14,5%) και ακολουθεί ο 
Μ. Κατρίνης (12,9%). 
• Στην πανελλήνια έρευνα της Prorata (γενι-
κός πληθυσμός ) ο Χ. Δούκας λαμβάνει 23%, 

ο Ν. Ανδρουλάκης 19%, o Π. Γερουλάνος 18% 
και ο Μ. Κατρίνης 3% (Επισήμανση: Η συγκε-
κριμένη έρευνα δεν έχει συμπεριλάβει τους 
υποψηφίους Ν.Γιαννακοπούλου  και Γ. Κα-
νελλάκη καθώς και την πιθανή υποψήφια 
Α.Διαμαντοπούλου). 
Στην ΠΔΕ η σειρά κατάταξης παραμένει η 
ίδια, αλλά τα % είναι ελαφρά υψηλότερα για 
όλους (παρά το γεγονός ότι συμμετέχει και η 
Α. Διαμαντοπούλου). 

3. Καταλληλότητα υποψηφίων για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
Από την ερώτηση: «Ποιο πρόσωπο θεωρείτε καταλληλότερο να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ την επόμενη περίοδο;  1 
απάντηση»  

 
Γράφημα 3  

 
Σχόλια:  

• Στο σύνολο του εκλογικού σώματος με πρόθεση να μετέχει στις εκλογές, ως «καταλληλότερο να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ» 
αναφέρουν τον Χ. Δούκα με 25,8%. Ακολουθεί πολύ κοντά ο Ν. Ανδρουλάκης (24,6%). Τρίτη καταγράφεται η Α. 
Διαμαντοπούλου (14,5%) και ακολουθεί ο Μ. Κατρίνης (12,9%).  

• Στην πανελλήνια έρευνα της Prorata (30/6 - 3/7/2024) ο Χ. Δούκας λαμβάνει 23%, ο Ν. Ανδρουλάκης 19%, o Π. 
Γερουλάνος 18% και ο Μ. Κατρίνης 3% (Επισήμανση: Η συγκεκριμένη έρευνα δεν έχει συμπεριλάβει τους υποψηφίους 
Ν.Γιαννακοπούλου  και Γ. Κανελλάκη καθώς και την πιθανή υποψήφια Α.Διαμαντοπούλου). Στην ΠΔΕ η σειρά κατάταξης 
παραμένει η ίδια, αλλά τα % είναι ελαφρά υψηλότερα για όλους (παρά το γεγονός ότι συμμετέχει και η Α. 
Διαμαντοπούλου).  

Γράφηµα 3

4. ΟΡΙΟ ΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ 

Από την ερώτηση: «Πόσο πιθανό θα ήταν να ψηφίσετε το κάθε ένα από τα παρακάτω πρόσωπα που θα σας 
αναφέρω;»

Γράφημα 4

4. Όριο εκλογικής επιρροής  
 

Από την ερώτηση: «Πόσο πιθανό θα ήταν να ψηφίσετε το κάθε ένα από τα παρακάτω πρόσωπα που θα σας 
αναφέρω;» 

 
Γράφημα 4  

Πρόθεση συμμετοχής στις 
εσωκομματικές 

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΝΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ 

Σίγουρα θα 
τον ψήφιζα 

Θα σκεφτόμουν το 
ενδεχόμενο να τον 

ψηφίσω 

Θα απέκλεια το 
ενδεχόμενο να 

τον ψηφίσω  
ΔΑ/ΔΓ 

Ανδρουλάκης Νίκος  32,4 29,3 37,9 0,4 
Δούκας Χάρης  31,3 25,0 38,3 5,5 
Γερουλάνος Παύλος 20,7 29,7 44,1 5,5 
Κατρίνης Μιχάλης 22,3 21,9 44,1 11,7 
Διαμαντοπούλου Άννα 21,1 22,7 49,6 6,6 
Γιαννακοπούλου Νάντια 8,6 25,4 55,1 10,9 
Αποστολάκη Μιλένα 9,0 22,7 60,9 7,4 
Κανελλάκης Γιάννης 3,5 18,8 53,1 24,6 
Πίνακας 1  

Σχόλια:  

• Το υψηλότερο όριο εκλογικής επιρροής, εξ όσων δηλώνουν πρόθεση να μετέχουν στις εκλογές, το καταγράφει ο Ν. 
Ανδρουλάκης (61,7%: Σίγουρα ή θα σκεφτόμουν το ενδεχόμενο να τον ψηφίσω). Δεύτερος, πολύ κοντά στον πρώτο, ο Χ. 
Δούκας (56,3%). Οι δύο πρώτοι έχουν και τα μικρότερα ποσοστά όσων «θα απέκλειαν το ενδεχόμενο να τους ψηφίσουν». 
Ακολουθούν ο Π. Γερουλάνος (50,4%) και ο Μ. Κατρίνης (44,2%). 

• Σε πανελλαδικό επίπεδο την ίδια περίοδο στην έρευνα της MRB (11/7/2014) η σειρά ίδια. Ο Ν. Ανδρουλάκης έχει όριο 
εκλογικής επιρροής 61%, ο Χ. Δούκας 38,8%, ο Π. Γερουλάνος 28% και ο Μ. Κατρίνης 11,2%. Τα % στην ΠΔΕ είναι για 
όλους, εκτός Ν. Ανδρουλάκη,  πολύ μεγαλύτερα, αλλά η σειρά είναι ίδια. 

• Στην έρευνα Prorata η σειρά: Ν. Ανδρουλάκης «σίγουρα» 29% και «θα σκεφτόμουν» 27%, Χ. Δούκας  «σίγουρα» 18% και 
«θα σκεφτόμουν» 32% (πολύ καλύτερα), Π. Γερουλάνος «σίγουρα» 18% και «θα σκεφτόμουν» 29%, Μ. Κατρίνης 
«σίγουρα» 7% και «θα σκεφτόμουν» 11%.  

 

→
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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ: DATA R.C. [Α.Μ. ΕΠΙΧ. ∆ΗΜΟΣΚΠ.-ΤΜΗΜΑ ΕΛΕΓ-
ΧΟΥ & ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ Ε.Σ.Ρ.2, Α.Μ. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ Αρχής 
προστ. Ατοµ. ∆εδ. Ν 472/1997:817].

ΑΝΑΘΕΣΗ:  Πραγµατοποιήθηκε για λογαριασµό της εφη-
µερίδας «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» και του portal www.pelop.gr.

ΣΚΟΠΟΣ: Η διερεύνηση της εκλογικής συµπεριφοράς των 
ψηφοφόρων της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας ως προς 
τις εσωκοµµατικές εκλογές ανάδειξης προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής.

ΤΥΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ/ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ: Έρευνα κοινής γνώ-
µης στην Περιφέρεια ∆υτικής Ελλάδας - Ποσοτική έρευ-
να µε τηλεφωνικές συνεντεύξεις µε χρήση ηµι- δοµηµέ-
νου ερωτηµατολογίου, στα νοικοκυριά των ερωτώµενων, 
χωρίς χρήση κάλπης.  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ - ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟ-
ΛΗΨΙΑΣ: Αντιπροσωπευτικό δείγµα 466 ψηφοφόρων της 
Π.∆.Ε., ανδρών και γυναικών 17 ετών και άνω. Πολυστα-
διακή στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία µε στρώµατα τις 
Περιφερειακές Ενότητες  χρήση quota στο φύλο, την ηλι-
κία. Στο πλαίσιο του σκοπού της έρευνας -και χωρίς να 
επιδιώκεται από την δειγµατοληψία-,  συµµετείχαν σε µε-
γαλύτερο ποσοστό ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ (ευρωεκλογών) 
οι οποίοι είναι 177 ερωτώµενοι. Επίσης, οι ερωτώµενοι 
οι οποίοι δήλωσαν πως «σίγουρο ναι» ή «µάλλον ναι» θα 
συµµετέχουν στις επερχόµενες εκλογές ανάδειξης προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ καθώς και οι αναποφάσιστοι στο δείγµα 
µας είναι 256 άτοµα.

ΧΡΟΝΟΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ:  9-12/07/2024 Η συλλογή των δε-

δοµένων πραγµατοποιήθηκε πρωινές και απογευµατινές 
ώρες από το τηλεφωνικό κέντρο της εταιρείας µέσω συ-
στήµατος CATI. 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ: Για τις ερωτήσεις που πα-
ρουσιάζονται στο σύνολο του πληθυσµού χρησιµοποιήθη-
κε η στάθµιση µε βάση τις ευρωεκλογές 2024, το φύλο και 
την ηλικία.

ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: H DATA RC είναι µέλος του ο ΣΕ∆ΕΑ και 
µέτοχος της Ελεγκτικής Εταιρείας ∆ηµοσκοπήσεων και 
Ερευνών Κοινής Γνώµης.
• Μέχρι την ηµέρα έναρξης της έρευνας 7 υποψήφιοι εί-
χαν δηλώσει επισήµως ότι θα συµµετέχουν στις εκλογές 
για την προεδρεία του ΠΑΣΟΚ, ενώ η κ. Άννα ∆ιαµαντο-
πούλου φερόταν έντονα ως πιθανή υποψηφιότητα. Επει-
δή εκτιµούµε ότι πιθανή υποψηφιότητα της επηρεάζει τις 
στάσεις και τις προτιµήσεις του εκλογικού σώµατος και τη 
σειρά κατάταξης των υποψηφίων στον πρώτο γύρο, την 
συµπεριλάβαµε στις ερωτήσεις. 
• Για λόγους συγκρίσεων παρουσιάζονται ευρήµατα από τις 
πανελλαδικές έρευνες των εταιρειών: GPO (01-03/07/2024 
δείγµα: 1.100 άτοµα, ηλικίας 17+ ετών, µε έµφαση στους 
ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές (Ν=512) και  
PRORATA (30/6-3/7, δείγµα : 1010 ατόµων (Ν = 810 για άτοµα 
γενικού πληθυσµού άνω των 17 ετών και Ν = 200 για άτο-
µα που δηλώνουν πως είναι βέβαιο ή αρκετά πιθανό να προ-
σέλθουν στις εκλογές ανάδειξης προέδρου του ΠΑΣΟΚ – Κι-
νήµατος Αλλαγής), MRB 27/6/-4/7, δείγµα: 2.000 άτοµα.
Τα ευρήµατα της έρευνας και ειδικότερα η πρόθεση ψή-
φου αποτελούν την καταγραφή των απόψεων και τάσε-
ων που επικρατούν τη χρονική περίοδο διεξαγωγής της 
έρευνας. ∆εν αποτελούν πρόβλεψη ψήφου ούτε εκτίµη-
ση εκλογικής επιρροής.

Πρόθεση συµµετοχής 
στις εσωκοµµατικές

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΝΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ

Σίγουρα θα τον 
ψήφιζα

Θα σκεφτόµουν 
το ενδεχόµενο 
να τον ψηφίσω

Θα απέκλεια το 
ενδεχόµενο να 

τον ψηφίσω 
∆Α/∆Γ

Ανδρουλάκης Νίκος 32,4 29,3 37,9 0,4
Δούκας Χάρης 31,3 25,0 38,3 5,5
Γερουλάνος Παύλος 20,7 29,7 44,1 5,5
Κατρίνης Μιχάλης 22,3 21,9 44,1 11,7
Διαμαντοπούλου Άννα 21,1 22,7 49,6 6,6
Γιαννακοπούλου Νάντια 8,6 25,4 55,1 10,9
Αποστολάκη Μιλένα 9,0 22,7 60,9 7,4
Κανελλάκης Γιάννης 3,5 18,8 53,1 24,6

ΣΧΟΛΙΑ: 
• Το υψηλότερο όριο εκλογικής επιρροής, εξ όσων δη-
λώνουν πρόθεση να μετέχουν στις εκλογές, το καταγρά-
φει ο Ν. Ανδρουλάκης (61,7%: Σίγουρα ή θα σκεφτό-
μουν το ενδεχόμενο να τον ψηφίσω). Δεύτερος, πολύ 
κοντά στον πρώτο, ο Χ. Δούκας (56,3%). Οι δύο πρώτοι 
έχουν και τα μικρότερα ποσοστά όσων «θα απέκλει-
αν το ενδεχόμενο να τους ψηφίσουν». Ακολουθούν 
ο Π. Γερουλάνος (50,4%) και ο Μ. Κατρίνης (44,2%).
• Σε πανελλαδικό επίπεδο την ίδια περίοδο στην έρευ-

να της MRB (11/7/2014) η σειρά ίδια. Ο Ν. Ανδρουλά-
κης έχει όριο εκλογικής επιρροής 61%, ο Χ. Δούκας 
38,8%, ο Π. Γερουλάνος 28% και ο Μ. Κατρίνης 11,2%. 
Τα % στην ΠΔΕ είναι για όλους, εκτός Ν. Ανδρουλάκη,  
πολύ μεγαλύτερα, αλλά η σειρά είναι ίδια.
• Στην έρευνα Prorata η σειρά: Ν. Ανδρουλάκης «σί-
γουρα» 29% και «θα σκεφτόμουν» 27%, Χ. Δούκας  
«σίγουρα» 18% και «θα σκεφτόμουν» 32% , Π. Γερου-
λάνος «σίγουρα» 18% και «θα σκεφτόμουν» 29%, Μ. 
Κατρίνης «σίγουρα» 7% και «θα σκεφτόμουν» 11%. 

5. ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ Α ΓΥΡΟΥ 

Από την ερώτηση: «Θα θέλαµε να µας πείτε εάν είχαµε αύριο εκλογές για πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος 
Αλλαγής και οι υποψήφιοι ήταν [ΑΝΑΦΕΡΕΙΣ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ]….., ποιον θα ψηφίζατε;» 

5. Πρόθεση ψήφου Α γύρου  
Από την ερώτηση: «Θα θέλαμε να μας πείτε εάν είχαμε αύριο εκλογές για πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής και οι υποψήφιοι ήταν [ΑΝΑΦΕΡΕΙΣ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ]….., ποιον θα ψηφίζατε;»  
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 Πρόθεση συμμετοχής 
στις εσωκομματικές 

Ψηφοφόροι ΠΑΣΟΚ 
ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ ‘24 

Ψηφοφόροι 
ΠΑΣΟΚ 

Ανδρουλάκης Νίκος  24,6 28,5 29,3 
Δούκας Χάρης  23,4 25,2 23,3 
Διαμαντοπούλου Άννα 14,5 16,6 15,8 
Κατρίνης Μιχάλης 13,3 13,9 15,8 
Γερουλάνος Παύλος 10,5 6,6 6,0 
Αποστολάκη Μιλένα 2,3 0,7 0,8 
Γιαννακοπούλου Νάντια 1,6 1,3 1,5 
Κανελλάκης Γιάννης 0,4 0,7 0,8 
ΛΕΥΚΟ/ΑΚΥΡΟ 0,4 0,7 0,8 
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 8,6 6,0 6,0 
ΔΑ 0,4 0,0 0,0 
Πίνακας 2 

Σχόλια:  

• Μέχρι την ημέρα έναρξης της έρευνας 7 υποψήφιοι είχαν δηλώσει επισήμως ότι θα συμμετέχουν στις εκλογές για την 
προεδρία του ΠΑΣΟΚ ενώ το όνομα της κ. Άννας Διαμαντοπούλου ακουγόταν έντονα ως πιθανή υποψηφιότητα. Επειδή 
εκτιμούμε ότι πιθανή υποψηφιότητα της επηρεάζει τις στάσεις και τις προτιμήσεις του εκλογικού σώματος και τη σειρά 
κατάταξης των υποψηφίων στον πρώτο γύρο την συμπεριλάβαμε στις ερωτήσεις.  

• Το υψηλότερο ποσοστό πρόθεσης ψήφου, εξ όσων δηλώνουν πρόθεση να μετέχουν στις εκλογές, το καταγράφει ο Ν. 
Ανδρουλάκης (24,6%). Δεύτερος, πολύ κοντά στον πρώτο, ο Χ. Δούκας (23,4%). Με αρκετή απόσταση από τους δύο 
πρώτους, ακολουθούν οι Α. Διαμαντοπούλου (14,5%), Μ. Κατρίνης (13,3%) και Π. Γερουλάνος (10,5%). «Αναποφάσιστοι» 
δηλώνουν το 8,6%.  

• Στους ψηφοφόρους «ΠΑΣΟΚ 2024» και στους «διαχρονικούς ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ», οι δύο πρώτοι και η σειρά τους 
παραμένει η ίδια. Μεταβάλλεται ελαφρά το εύρος της διαφοράς. Ανάλογα είναι τα ευρήματα και για τους τρείς 
υποψήφιους που ακολουθούν.   

ΣΧΟΛΙΑ: 
• Μέχρι την ημέρα έναρξης της έρευνας 7 υποψήφι-
οι είχαν δηλώσει επισήμως ότι θα συμμετέχουν στις 
εκλογές για την προεδρία του ΠΑΣΟΚ ενώ το όνο-
μα της κ. Άννας Διαμαντοπούλου ακουγόταν έντο-
να ως πιθανή υποψηφιότητα. Επειδή εκτιμούμε ότι 
πιθανή υποψηφιότητα της επηρεάζει τις στάσεις και 
τις προτιμήσεις του εκλογικού σώματος και τη σει-
ρά κατάταξης των υποψηφίων στον πρώτο γύρο την 
συμπεριλάβαμε στις ερωτήσεις. 
• Το υψηλότερο ποσοστό πρόθεσης ψήφου, εξ όσων 

δηλώνουν πρόθεση να μετέχουν στις εκλογές, το κατα-
γράφει ο Ν. Ανδρουλάκης (24,6%). Δεύτερος, πολύ κο-
ντά στον πρώτο, ο Χ. Δούκας (23,4%). Με αρκετή από-
σταση από τους δύο πρώτους, ακολουθούν οι Α. Δια-
μαντοπούλου (14,5%), Μ. Κατρίνης (13,3%) και Π. Γε-
ρουλάνος (10,5%). «Αναποφάσιστοι» δηλώνουν το 8,6%. 
• Στους ψηφοφόρους «ΠΑΣΟΚ 2024» και στους «δια-
χρονικούς ψηφοφόρους ΠΑΣΟΚ», οι δύο πρώτοι και 
η σειρά τους παραμένει η ίδια. Μεταβάλλεται ελαφρά 
το εύρος της διαφοράς. Ανάλογα είναι τα ευρήμα-
τα και για τους τρείς υποψήφιους που ακολουθούν.  

 

6. Πρόθεση ψήφου Β γύρου – (Χ. Δούκας- Ν. Ανδρουλάκης) 
 
Από την ερώτηση: «Σε ενδεχόμενο Β’ γύρο εσείς ποιον θα ψηφίζατε μεταξύ Νίκου Ανδρουλάκη και Χάρη 
Δούκα;» 
 

 
Γράφημα 6  

 
Σε ενδεχόμενο β γύρο μεταξύ του Ν. Ανδρουλάκη και του Χ.Δούκα η πρόθεση ψήφου όσων δηλώνουν ότι θα 
συμμετέχουν στις εκλογές ανάδειξης προέδρου διαμορφώνεται σε ποσοστό 43,8% για τον Ν. Ανδρουλάκη 
και 43,4% για τον Χ. Δούκα. Αναποφάσιστοι για τον β γύρο δηλώνουν το 5,1% ενώ δεν θα πάνε να ψηφίσουν 
το 6,3%.  
Στην πανελλήνια έρευνα της GPO (1-3/7/2024) ο Ν. Ανδρουλάκης λαμβάνει 49,9% και ο Χ. Δούκας 36,5%. 
Στην ΠΔΕ τα % για τον Ν. Ανδρουλάκη είναι χαμηλότερα, για τον Χ. Δούκα σημαντικά υψηλότερα.   
 

6. ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ Β ΓΥΡΟΥ – (Χ. ΔΟΥΚΑΣ- Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ)

Από την ερώτηση: «Σε ενδεχόµενο Β’ γύρο εσείς ποιον θα ψηφίζατε µεταξύ Νίκου Ανδρουλάκη και Χάρη 
∆ούκα;»

Σε ενδεχόμενο β γύρο μεταξύ του Ν. Ανδρουλάκη 
και του Χ.Δούκα η πρόθεση ψήφου όσων δηλώ-
νουν ότι θα συμμετέχουν στις εκλογές ανάδειξης 
προέδρου διαμορφώνεται σε ποσοστό 43,8% για 
τον Ν. Ανδρουλάκη και 43,4% για τον Χ. Δούκα. 
Αναποφάσιστοι για τον β γύρο δηλώνουν το 5,1% 

ενώ δεν θα πάνε να ψηφίσουν το 6,3%. 
Στην πανελλήνια έρευνα της GPO (1-3/7/2024) ο 
Ν. Ανδρουλάκης λαμβάνει 49,9% και ο Χ. Δού-
κας 36,5%. Στην ΠΔΕ τα % για τον Ν. Ανδρουλά-
κη είναι χαμηλότερα, για τον Χ. Δούκα σημαντι-
κά υψηλότερα.  

Γράφημα 5

Πρόθεση συµµετοχής 
στις εσωκοµµατικές

Ψηφοφόροι ΠΑΣΟΚ
ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ ‘24

Ψηφοφόροι 
ΠΑΣΟΚ

Ανδρουλάκης Νίκος 24,6 28,5 29,3
Δούκας Χάρης 23,4 25,2 23,3
Διαμαντοπούλου Άννα 14,5 16,6 15,8
Κατρίνης Μιχάλης 13,3 13,9 15,8
Γερουλάνος Παύλος 10,5 6,6 6,0
Αποστολάκη Μιλένα 2,3 0,7 0,8
Γιαννακοπούλου Νάντια 1,6 1,3 1,5
Κανελλάκης Γιάννης 0,4 0,7 0,8
ΛΕΥΚΟ/ΑΚΥΡΟ 0,4 0,7 0,8
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 8,6 6,0 6,0
ΔΑ 0,4 0,0 0,0
Πίνακας 2    

Πίνακας 1 
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